
Comunicazione n° 2

VERBALE DELL’ASSEMBLEA REGIONALE ELETTIVA
Il giorno 27 settembre 2020 alle ore 9.30, presso il salone della Parrocchia del Sacro 
Cuore in Massafra si riunisce l’Assemblea Regionale Straordinaria per la elezione del 
nuovo Segretario Regionale del MASCI Puglia, con il seguente ordine del giorno.

1) insediamento degli organi assembleari;
2) breve saluto del Segretario uscente;
3) presentazione dei candidati a SR;
4) apertura dei seggi elettorali (votazione a scrutinio segreto);
5) proclamazione del SR eletto e suo saluto.

Si procede alla registrazione (a cura degli AA.SS Nicola Crudele e Tonia Ferente) degli AS 
presenti personalmente e per delega. 

1° PUNTO O.D.G. 
Il S.R. uscente Lorenzo propone di affidare la Presidenza dell’Assemblea a Mina Longo, 
Magister della Comunità ospitante. L’Assemblea approva all’unanimità. 
A seguire vengono nominati all’unanimità i componenti dei restanti Organi Assembleari. 
Segretario Verbalizzante: Caterina Ardillo (Rutigliano 1).
Presidente del Seggio elettorale: Raffaele Pianese (Valenzano 1)
Scrutatori: Bice Farella (Rutigliano 3), Maria Notaristefano (Triggiano)
Comitato Mozioni: Anna Minniti (Massafra), Maria Mondelli (Bari 2), Carmine Dall’Arche 
(Marina di Ginosa).
Alle ore 9.30 Il Presidente dell’Assemblea comunica che sono presenti 21 Comunità su 24: 
Adelfia, Bari2, Casamassima, Ginosa 1, Ginosa 2, Gravina 1, Gravina 2, Manduria 2, 
Marina di Ginosa, Molfetta 1, Molfetta 2, Massafra 1, Palo del Colle, Rutigliano 1, 
Rutigliano 2, Rutigliano 3, Taranto 1, Taranto 3, Taranto 4, Triggiano, Valenzano.
Gli A.S. totali sono 348 (177 personalmente e 171 per delega) su 448 censiti.
Il Presidente dichiara l’Assemblea validamente costituita essendo stato raggiunto il quorum 
che il nuovo Regolamento Regionale fissa a 2/3 delle Comunità e 1/3 dei censiti, e dà 
inizio ai lavori.



2° PUNTO O.D.G. 
Prende la parola il S.R. uscente Lorenzo che saluta e ringrazia i presenti. Si fa portavoce 
anche dei saluti del nostro Presidente Massimiliano Costa il quale serba un bel ricordo 
della nostra Regione che ha avuto modo di conoscere, dapprima ad Altamura e dopo grazie 
alla sua partecipazione alla nostra ultima Route.
Lorenzo non intende dilungarsi nell’intervento perché oggi è la giornata dei candidati e del 
nuovo Segretario Regionale. 
Tante sono le cose che vorrebbe dirci, ma una sola è quella vera: ed è un grazie. “Grazie” 
è anche la parola, scritta di suo pugno, che campeggia sulla copertina del libretto che, a 
differenza di quelli preparati per gli incontri di questi ultimi anni, è un’antologia degli scritti 
raccolti nei libretti precedenti e rappresenta un pensiero di gratitudine verso tutti noi. 
Questa raccolta di scritti può essere  la cifra di questi anni passati insieme. Forse sono 
quello che avrebbe voluto fosse stato il suo Servizio nei nostri confronti, quello che poteva 
essere il messaggio.
Sono passati sei anni che sembrano essere volati anche se, quando sei in cammino, la 
strada può sembrare faticosa. Sono stati anni intensi, faticosi, ma ricchissimi…ricchi di 
Grazia.
Lorenzo esprime un sentimento di gratitudine nei confronti di tutti gli A.S. Ha ricevuto da 
450 persone molto più di quello che ha potuto dare da solo.
Se i primi tre anni di segretariato sono stati una scommessa e una scoperta continua, gli 
ultimi tre anni hanno costituito il mandato della maturità e sono stati più impegnativi per le 
aspettative che  tutti riponevano in lui. Evangelicamente Lorenzo afferma di essere stato 
un “servo inutile”, ma spera di essere riuscito a svolgere il suo compito di capo scout, essere 
cioè un fratello maggiore che ascolta i desideri dei propri ragazzi. 
Ringrazia nominativamente tutti i componenti del Coordinamento, in particolare Maria 
Lepore e Caterina Ardillo. Senza il sostegno di tutti nulla di quello che ha fatto sarebbe 
stato possibile.
Ringrazia Luigi e Lorena con i quali ha condiviso il cammino a livello nazionale e rivolge un 
ricordo commosso e grato a don Nicola Gaudio e a Remo Specchia, i quali agli inizi l’hanno 
incoraggiato e aiutato con affetto sincero e fraterno. 
Infine ringrazia la sua famiglia e la sua Comunità per la grande pazienza avuta in questi 
anni.
Nel corso del suo mandato inutile nascondere che non sono mancate le incomprensioni e 
le difficoltà, ma B.P. ci ha insegnato che “le difficoltà sono come il sale nella minestra, 
se manca è senza sapore”. Viste a posteriori, anche le difficoltà e gli scontri hanno 
dato significato al suo Servizio, l’hanno aiutato a tenere la barra dritta e a mettersi in 
discussione. 
Azzardando un paragone calcistico, Lorenzo afferma di aver fatto il Commissario Tecnico, 
il quale se vince il Campionato è perché ha una buona squadra. Si dice orgoglioso del 
Masci Puglia che rappresenta una bellissima realtà, tenuta in grande considerazione anche 



dal nostro Presidente Nazionale. 
Infine invita a riprendere con coraggio e responsabilità le attività comunitarie, superando la 
paura per il Covid e anche la pigrizia.
Lorenzo augura Buona Strada al Masci Puglia ed al prossimo SR.

Interventi
Angela (Bari 2) ricorda Padre Stefano Coronese scomparso pochi mesi addietro a causa 
del Covid e sottolinea come gli scout dell’Agesci di Massafra abbiano fatto un servizio 
d’ordine straordinario.

Mimmo (Marina di Ginosa) ringrazia Lorenzo perché ha dato lustro e infuso entusiasmo 
al nostro Movimento, e sottolinea come il suo operato resterà nella nostra memoria per 
molto tempo ancora. Lorenzo è stato importante non solo per il ruolo che ricopriva, ma 
soprattutto per la sua personalità. Ha rappresentato tutto quello che ciascuno di noi vuole 
nella vita e nella vita di scout.

Alle ore 10.00 circa sopraggiunge la Comunità di Altamura. Il magister Decio lamenta il 
fatto che il servizio d’ordine impedisce alla sua Comunità di entrare nella sala, già piena nei 
posti disponibili, per partecipare all’Assemblea, ed è tentato di presentare una mozione di 
rinvio della stessa, dato il vulnus alla democrazia partecipativa. 
Lorenzo interviene sottolineando la necessità che il numero dei presenti in sala resti 
contingentato, per i noti motivi di sicurezza sanitaria, e propone che qualcuno degli A.S. 
seduto in sala lasci il posto ai nuovi arrivati. L’Assemblea accoglie la proposta di Lorenzo. 
I lavori proseguono senza altre interruzioni.

Il Presidente dell’Assemblea comunica ufficialmente che, con l’aggiunta della Comunità di 
Altamura, le Comunità presenti sono in numero di 22.

Prima di passare alla presentazione dei candidati alla carica di S.R., Mina regala a 
ciascuna Comunità un ricordino della giornata e Caterina Ardillo, a nome della Giuria, 
procede alla premiazione del Concorso artistico regionale “Cambi di prospettiva: il 
Masci, la pandemia ed io”, che ha visto come vincitrice Angela Marzella (Bari 2). A tutti i 
concorrenti viene consegnato un diploma di partecipazione.

3° PUNTO O.D.G. 
Lorena racconta la sua storia personale e il suo incontro con lo scoutismo e i suoi valori, 
in cui da subito si è riconosciuta. Il Masci le ha dato la possibilità di creare relazioni e 
partecipare a bellissime esperienze, anche grazie agli innumerevoli incarichi ricoperti a 
livello nazionale. Le piacerebbe che in futuro la Regione Puglia possa ospitare dei campi 
di formazione, in quanto è convinta che siano dei validi stimoli alla crescita personale e 



comunitaria. Ha sempre portato nel cuore il Masci Puglia e ha cercato di essere presente 
a tutti gli incontri regionali, portando il suo contributo e facendosi portavoce presso il 
Nazionale.
Partecipa l’Assemblea del suo desiderio di voler continuare a servire il Movimento. 

Giulio si presenta all’Assemblea raccontando anch’egli il suo incontro con lo scautismo 
avvenuto grazie ai figli scout. Si dice orgoglioso di rappresentare la sua Comunità che lo 
supporta nell’idea di un’organizzazione regionale mirata ad un cambiamento nel modo, nello 
stile e nelle attività che si andranno a proporre. Sottolinea come porterà avanti un progetto 
da condividere insieme. Abbiamo una regione ricca di talenti, e il suo impegno, se dovesse 
essere eletto, è quello di dare voce a tutti, cercando di ascoltare le esigenze delle singole 
persone e delle Comunità. Un altro punto importante del suo programma è la divulgazione 
dei valori scout che il Movimento esprime, anche in vista di un possibile sviluppo non solo 
numerico.

4° e 5° PUNTO O.D.G. 
Il Presidente alle ore 11.00 dichiara aperta la votazione.
 Alle ore 12.00 il Presidente dichiara chiusa la votazione.
Durante le operazioni di scrutinio l’Assemblea partecipa alla S.Messa officiata dall’A.E.R. 
don Salvatore De Pascale.
Alle ore 14.00 circa il Presidente del Seggio elettorale, visto il verbale dello scrutinio 
redatto con gli scrutatori, dichiara che vi sono: 
Votanti: personalmente 185, per delega 172
Schede con voto: 357
Schede bianche: 0 
Schede nulle: 1
Schede disperse: 3 

Candidato Segretario Regionale Lorena Accollettati: voti 198
Candidato Segretario Regionale Giulio Resta: voti 155

Lorena Accollettati è proclamata Segretario del Masci Regione Puglia per il triennio 
2020/2023.

Lorena ringrazia per la fiducia accordatale e spera di essere, con l’aiuto di tutti, 
all’altezza del compito affidatole.
L’Assemblea si chiude alle ore 15.30 dopo la condivisione del pranzo.
          

 Il Segretario Verbalizzante                       Il Presidente dell’Assemblea
     Caterina ARDILLO                                   Mina LONGO


